

祥蛇迎春

2025新春走基层融媒系列报道

济宁高新区小型挖掘机“出海忙”

海外订单持续增加，同比增三成多

孔茜 通讯员 吴丛 济宁报道

新年伊始，济宁高新区小型挖掘机企业生产忙，迎来出海“开门红”。“海外订单占比从几年前的20%，提升至如今的70%，生产订单也已排至今年2月份。”济宁萨奥机械有限公司总经理韩广非说。而如萨奥般“扬帆出海”的企业，在济宁高新区亦不占少数。目前，济宁高新区挖掘机出口的企业有67家，2024年出口约26亿元，同比增长38.9%。

“小挖”成为紧俏货 订单已排至2月份

春节前夕，位于济宁高新区的济宁萨奥机械有限公司内一片繁忙景象，各类小型挖掘机整齐排列，工人们正加紧安装，待全部安装完成后，产品将在春节前发往海外。

“目前，我们的生产订单已排至今年2月份。”韩广非直言，随着跨境电商走出国门的产品种类增加，体积小、功能多样的小型挖掘机成为了远销海外的紧俏货。为抢抓海外市场，2020年起，企业在跨境电商平台陆续开设了9个店铺。海外订单占比从几年前的20%，提升至如今的70%，业务范围也从欧美市场拓展到了中亚、东南亚等地。

随着订单量的加大，企业去年扩大了产能，增加了2条生产线。“我们公司原有一部分厂房由一层扩建到了两层，面积增加了4000平方米左右。现在公司厂区所有能利用的空间，全部都利用上了。”韩广非说。

不仅如此，随着需求量的增大，企业还采用了海外仓模式。“我们现有印尼、迪拜等多个海外仓，产品提前发至海外仓，国外客户下单后，7到10天可收到货，部分地区还可送货上门。”韩广非坦言，采用海外仓跨境电商企业可显著提升物流效率，

降低运营成本，增强市场竞争优势。若未有海外仓，产品从下单、运输到收货，快则半个月，慢则50天。

有了海外市场份额，如何能抓住行业红利期，在国际市场站稳脚跟。持续提升研发能力，即是企业给出的答案。“每年我们都会拿出利润的5%用于研发。”韩广非称，为丰富产品多样化，企业围绕高端化产品进行了研发，2024年上半年已研制生产出新能源小型挖掘机与无人驾驶压路机。未来，企业还会持续深耕研发领域，将更多的机械产品销往海外。

抢抓海外市场 产品远销欧美澳

不仅济宁萨奥机械有限公司生产忙，山东华翊重工集团有限公司厂区工人也干地热火朝天。

“生产部门正满负荷运转，以满足客户的迫切需求。”山东华翊重工集团有限公司副总经理孟宪贺称，企业2024年第四季度的订单同比增长了50%，销售订单已经排到了2025年1月。正在赶制的产品，待订单完成后，将直接发往公司在美国和意大利新建的海外仓。而依托海外仓，不仅能缩短物流周期，降低物流成本。企业还能提供更为及时的售后服务，增强客户黏性，为市场扩张注入强劲动力。

正月十五闹元宵 惠民演出好精彩

2月12日，济宁高新区精神文明建设办公室（文化旅游处）、洸河街道联合开展“蛇舞新春 欢庆元宵”正月十五闹元宵惠民演出活动。

豫剧《一家人欢天喜地把我来请》、男声独唱《黄河壶口》、萨克斯演奏《军歌连奏》、太极表演《孔子六艺拳》等众多精彩节目轮番上演。活动还设置猜灯谜环节，吸引居民踊跃参与，还获得了精美奖品。

此次“蛇舞新春 欢庆元宵”正月十五闹元宵惠民演出活动不仅让社区居民



感受到了传统文化的魅力，也增进了邻里之间的感情，进一步提升了社区的凝聚力和向心力。

（通讯员 唐序彤 孟金库）

上好“开工第一课” 高新控股筑牢安全线

节后复工复产以来，济宁高新控股集团组织各二级公司开展安全生产“开工第一课”活动。

活动中，各二级公司主要负责人带头授课，通过集中培训的方式，重点讲解了员工在安全生产方面的法定义务、劳动纪律等内容，并详细介绍了企业安全生产规章制度。

除此之外，各公司组织观看了《生命重于泰山》《红线》等宣传教育

片，进一步提高安全生产意识，提醒全体干部职工结合自身岗位全面落实安全职责，抓紧抓实抓细安全生产具体措施，坚决防范安全生产事故发生。

高新控股将加切实提高企业安全水平，全力筑牢安全生产防线，为推动实现首季开门红、完成全年任务目标提供坚实的安全保障。

（通讯员 刘东月）



企业生产车间。

“我们的产品主要销售于国内及欧洲、美洲、澳洲等市场，目前国外市场销售份额占比约80%。”孟宪贺介绍，企业国际贸易部通过国际交易平台、国内外线下展会和实地拜访等多种方式，成功服务了来自几十个国家的几百位合作商。而针对技术创新方面，企业同样不遗余力。当前，企业正围绕微型电动挖掘机整体性价比提升展开攻关，通过优化设计方案、系统匹配和产品结构，进一步提升产品性能，实现降本增效。

从济宁萨奥机械有限公司到山东华翊重工集团有限公司，小型挖掘机畅销海外仅为济宁高新区传统工程机械企业发展的一个缩影。济宁高新区作为国内小型挖掘机主要产业带之一，通过跨境电商方式，出口产品的企业数量也越来越多。目前，出口挖掘机的企业有

67家，2024年出口约26亿元，同比增长38.9%。

近年来，济宁高新区充分发挥行业领先发展优势，助力企业开拓海外市场。在落实外贸惠企政策、深入开展外贸助企攀登活动的同时，济宁高新区持续开展“出海抢单”行动，支持海拓机械、通佳机械等10家企业参加136届广交会等境内专业展会，现场成交金额突破1500万元；组织泰丰智能等40余家企业在俄罗斯工程机械展等境外知名展会，展位数量同比增长24%，实现意向成交额8亿元以上。

据统计，2024年1月至11月高新区机电产品出口总额112.9亿元，同比增长5.2%，工程机械出口81.2亿元，同比增长14.8%，占机电产品总量的72%，占高新区出口总量的三分之一。

喜庆闹元宵 文化共传承

2月11日，济宁高新区王因街道儒学讲堂走进诺尔幼儿园，开展了“喜庆闹元宵 文化共传承”主题讲座。

活动中，教师宋艳艳通过围绕元宵节的由来、习俗、传说等内容进行了生动形象地讲解，从赏花灯、猜灯谜到吃元宵，让现场的家长和小朋友们在感受浓厚的元宵节氛围。在喜庆祥和的节日氛围中，大家一起学习了传统文化知识。

通过开展本次讲座，不仅让大家



了解到了元宵节传统习俗，还激发了大家对中华优秀传统文化的尊重、热爱与传承。

（通讯员 杨卫杰 崔如月）

高效办成一件事 利企便民促发展

微山县张楼镇推进“高效办成一件事”改革，着力“减材料、减时限、减环节、减跑动”，实现“一件事、一次办”。

推进“互联网+政务服务”模式，依托一站式政务服务网络平台、手机APP、微信小程序等渠道，打造线上线下融合的服务体系。企业和群众可在网上进行在线预约、在线申报、在线查询等业务，真正实现“数据多跑路，群众少跑腿”。

发布企业信息变更和注销“一件

事”办事指南，成立专门的帮代办队伍，为企业群众提供免费帮代办服务。推出“1+N”业务联办，联合多部门将营业执照与部分许可证的相关业务合并办理，让经营主体办事更方便。

张楼镇将持续深化“高效办成一件事”，让更多企业群众了解相关便利政策，提升群众幸福感与获得感。

（通讯员 赵伟平 朱萧）